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ІННОВАЦІЙНІ МОДЕЛІ 
ФІЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВЧИХ ТА 
СПОРТИВНО-МАСОВИХ ПРОГРАМ 
У ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ: 
ДОСВІД США 

Анотація. У статті розглянуто інноваційний досвід реформування фізкуль- 
турної освітньої галузі в Сполучених Штатах Америки у руслі суголосності з ідеями 
вітчизняної реформи «Нова українська школа». Мета статті – на основі вивчення 
нормативних актів та наукової літератури здійснити аналіз сучасних програм орга- 
нізації рекреаційно-оздоровчої та спортивно-масової урочної і позаурочної діяль- 
ності в Сполучених Штатах Америки та визначити перспективи подальшої імпле- 
ментації їх у практику української системи шкільної фізичної культури. 

Аналіз прогресивного зарубіжного досвіду, зокрема інноваційних програм 
«Активні школи», «Одна школа, одна громада, одна дитина», «Програма комплек- 
сної шкільної фізичної активності», що на загальнодержавному рівні реалізуються 
в закладах загальної середньої освіти США, спрямовані на реалізацію глобальної 
стратегії підвищення рівня фізичної активності школярів, формування фізично 
здорового, емоційно стійкого та гармонійно розвинутого покоління, яке має розу- 
міти важливість активного способу життя, здорового харчування та прагнути са- 
мовдосконалення. 

Нами з’ясовано, що окреслені інноваційні моделі розвитку шкільної фізичної 
культури в США є перспективним для використання в Україні. Співзвучними ви- 
значаємо ідеї: посилення освітнього акценту навчальної дисципліни, що підвищує 
її статусність як чинника підвищення академічної успішності та соціалізації школя- 
рів; посилення вимог до професійної, зокрема, організаційно-методичної підготов- 
ки майбутніх учителів фізичної культури; консолідації школи і громади, педагогів 
та батьків, а також залучення фахівців (психологів, лікарів, дієтологів, фітнес-тре- 
нерів тощо) з метою формування культури здоров’я, підвищення рівня фізичної 
підготовленості учнівської молоді; оздоровче спрямування урочної та позаурочної 
форм фізичної активності, популяризацію нових її видів; розвиток інфраструктури 
закладів загальної середньої освіти, їх інклюзивності та безбар’єрності для занять 
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рекреаційною та спортивно-масовою фізичною культурою різних категорій насе- 
лення. 

Ключові слова: нова фізична культура, спорт, інновації, урок, фізична актив- 
ність, рекреація, спортивно-масові заходи, заклади освіти, інклюзивність, здоровий 
спосіб життя 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Рівень фізичної активності є ключовим фактором, що 
визначає стан здоров’я людини впродовж життя. Відсутність такої активності збільшує ризик серцево-су- 
динних, онкологічних захворювань, цукрового діабету, гіпертонії, депресивних та інших відхилень. Відтак 
фізична культура є важливим складником соціального-економічного розвитку держави, регіону, грома- 
ди. Водночас, у ХХІ столітті стратегії шкільної фізичної культури зазнають трансформацій, що вимагає 
здобуття школярами навичок здорового способу життя у контексті здатності швидко адаптуватися до 
змінних умов навколишнього середовища, самостійно приймати рішення, бути активними та діяльними 
у навчанні та в системі соціальних відносин. Сучасні програми фізичної культури покликані забезпечити 
цей значущий та відповідний академічний соціальний досвід учнівської молоді. 

Масштабна вітчизняна реформа Нової української школи посилює актуальність проблеми пошуку ін- 
новаційних стратегій організації шкільної фізичної культури, залучення учнівської молоді до систематич- 
ної рухової активності, просування в громадах культури здоров’я. У контексті реформування вітчизняної 
системи освіти актуалізуються проблеми вивчення міжнародного досвіду модернізації теорії і практики 
фізичного виховання, впровадження нових форм організації урочної та позаурочної фізичної культури, за- 
лучення дітей та молоді, а також їхніх батьків до фізкультурно-оздоровчої і спортивно-масової діяльності. 
Зростаюча глобалізація та технологічний взаємозв’язок освіти у світовому аспекті дозволяє вивчати та 
використовувати провідні ефективні практики, що сприятимуть реалізації ідей нової фізичної культури 
як необхідного складника гармонійного та всебічного формування особистості громадянина нового часу. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Глобальна цифровізація змінює спосіб життя сучасної лю- 
дини, що зумовлює зниження рівня фізичної активності населення у світовому масштабі. Теоретична 
основа дослідження базується на результатах наукових пошуків зарубіжних та вітчизняних учених, які 
зосереджують увагу на особливостях організації інноваційного фізичного виховання в закладах загальної 
середньої освіти в умовах сучасних викликів. Упродовж останнього десятиліття науковці фіксують зни- 
ження рівня фізичної активності всіх верств населення (Бєлікова, Подубінська, 2019; Grayetal, 2015), зміну 
соматотипу дітей та учнівської молоді (Бондарчук, 2023; NCDRisk Factor Collaboration, 2016); зниження 
рівня їх фізичної підготовленості, кардіореспіраторної витривалості (Чижик, Потоцька, 2020;Malina,2015). 
Ураховуючи означені тенденції дослідники передбачають незворотні наслідки для громадського здоров’я 
(Kaоetal, 2019; Johnsonetal, 2019). 

Аналіз літератури свідчить про те, що, актуальними є питання оновлення змісту фізкультурної освіти 
в закладах загальної середньої освіти (Качан, Кудрявець, Вольвак, 2021); підвищення мотивації учнів до 
систематичної рухової активності (Дикий, 2019; Дроздова, 2023; Пахальчук, Грошовенко, Голюк, 2021); 
набуття учнями знань про різні види самостійних фізкультурно-оздоровчих занять (Бєлікова, Подубін- 
ська, 2019; Лянной та ін., 2019); формування у школярів навичок ХХІ століття у процесі занять фізичною 
культурою та спортом (Огнистий, Огниста, Власюк, 2023; Качан, Пристинський, 2022 та ін.); упровадження 
інноваційних моделей фізичного виховання в урочній та позаурочній діяльності, зокрема, олімпійської 
освіти (Калитка та ін., 2022; Сватьєв та ін., 2023; Несен, 2023, Ward, 2021 та ін.), використання спортив- 
но-ігрових технологій (Вахняк 2022; Launder, 2001; Hellison,Martinek, 2006), формування фізкультурної 
грамотності (Сороколіт, 2021; Бондарчук та ін., 2023), навичок здоров’язбереження (Литвиненко, 2023; 
Haerensetal., 2011). 

У дослідницькому співтоваристві усталилася думка про те, що традиційні уроки як домінуюча форма 
директивного, командного стилю організації взаємодії учнівського колективу, навчання техніці фізичних 
вправ так само, як і система позаурочної фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової роботи не спри- 
яють задоволенню потреб сучасної молоді, а отже, не в змозі сформувати стійку мотивацію до рухової 
активності, розвинути необхідні для їхньої соціалізації та громадянської активності компетентності, і, 
зрештою, ускладнюють реалізацію спільного для усього світу завдання шкільного фізичного виховання і 
спорту – формування здорового способу життя, створення умов для забезпечення гармонійного фізично- 
го та психічного розвитку особистості) (Kirk, 2012). 

Таким чином, незважаючи на значну кількість наукових праць, проблема потребує детального ви- 
вчення у зв’язку з імплементацією вітчизняної реформи «Нова українська школа», а наявний стан освіт- 
ньої галузі «Фізична культура» вимагає ребредингу з урахуванням кращих світових практик створення 
інноваційного, інклюзивного рекреаційно-оздоровчого середовища; організації урочної та позаурочної 
фізичної активності школярів, залучення їхніх батьків, інших зацікавлених осіб до занять фізичною куль- 
турою і спортом. 

Мета статті – на основі вивчення нормативних актів та наукової літератури здійснити аналіз сучасних 
програм організації рекреаційно-оздоровчої та спортивно-масової урочної і позаурочної діяльності в Спо- 
лучених Штатах Америки та визначити перспективи подальшої імплементації їх у практику української 
системи шкільної фізичної культури. 

Вибір дослідницького поля зумовлений реформуванням цієї галузі в обох країнах, спільними векто- 
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рами, що можуть употужнити вітчизняний інноваційний поступ предмету «Фізична культура» та розши- 
рити оздоровче, рекреаційне, спортивно-масове середовище закладів загальної середньої освіти, сприяти 
використанню новітніх методик для залучення широких верств населення до систематичної рухової ак- 
тивності. Зауважимо, що у зв’язку з поглибленням тенденції малорухливого способу життя серед насе- 
лення, зростанням захворюваності з-поміж дітей та підлітків, потужним поштовхом для реформування 
фізкультурної освітньої галузі в обох країнах стали рекомендацій Всесвітньої Організації Охорони здо- 
ров’я (далі – ВООЗ) щодо необхідності розроблення нових стратегій та програм підвищення рівня фізичної 
активності особистості упродовж життя. 

Виклад основного матеріалу. Статистичні дані вказують на наявність відмінностей у темпах накопи- 
чення щоденної 60-ти хвилинної фізичної активності, задекларованої у рекомендаціях ВООЗ як принцип 
компенсації шкідливих наслідків малорухливого способу життя. Дослідження шкільної політики та прак- 
тики охорони здоров’я США у 2014 році засвідчило недостатній обсяг рухової активності учнівської моло- 
ді. Зокрема, в національній репрезентативній вибірці початкових, середніх і старших закладів загальної 
середньої освіти менше 4% учнів використовували щоденні фізичні вправи протягом навчального року; 
лише 45% мали можливість брати участь в активних перервах; 55% школярів долучалися до позаурочних 
форм фізичної активності або спортивних програм; усього 10% учнів до школи та зі школи ходили пішки 
або їздили на велосипеді (Centersfor Disease Controland Prevention, 2015). 

За сприяння Комітету з фізичної активності та фізичного виховання в шкільному середовищі, Інсти- 
туту медицини та Департаменту охорони здоров’я США, у відповідь на необхідність пошуку шляхів попу- 
ляризації фізичної активності, пріоритетності здорового способу життя молоді на національному рівні 
було затверджено необхідний обсяг рухової активності школярів в обсязі не менше 60 хвилин на день 
(Physical Activity Guidelines for Americans,; 2018). Реалізація означеного завдання передбачала перегляд ор- 
ганізації фізичного виховання в шкільному середовищі, в тому числі до, під час та після школи, а також ви- 
вчення короткострокового та довготривалого впливів фізичної активності на соматичний, когнітивний, 
соціальний розвиток дітей та підлітків, що зумовило виникнення багато національних ініціатив, з-поміж 
яких варто виокремити програми «Активні школи», «Одна школа, одна громада, одна дитина», «Програма 
комплексної шкільної фізичної активності» (CSPAP). Розглянемо їх більш детально. 

Концепція програми «Активні школи» («Active Schools», раніше «Let’sMove!») базується на положенні 
про те, що інтеграція систематичної фізичної активності в щоденний розпорядок дня школярів сприяє 
покращенню їхньої поведінки та підвищенню академічної успішності (CDC Timeline, 2010; Rasberry et al, 
2011). Дані наукової літератури засвідчують відмінності у темпах накопичення різних верств населення 
щоденної 60-ти хвилинної фізичної активності. Згідно з Національним дослідженням здоров’я дітей США 
(NCD Risk Factor Collaboration, 2016), лише 26% школярів віком 6-11 років і 15% підлітків віком від 12 до 
17 років відповідають цій настанові. Крім того, дівчата схильні бути менш активним, ніж хлопці, особливо 
в підлітковому віці, а рівень фізичної активності детермінується расовою/етнічною приналежністю, соці- 
ально-економічним статусом родини (NCD Risk Factor Collaboration, 2016). За таких умов державні та міс- 
цеві адміністрації мають забезпечити реалізацію проєктів фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової 
спрямованості з метою усунення існуючих диспропорцій, сприяння рівному доступу всі учнів до спортив- 
них споруд та приміщень, можливостей «якісного фізичного виховання на засадах індивідуалізації та ін- 
клюзії» (Active Schools, 2022, с. 9). 

Реалізації програми «Активні школи» здійснюється за грантової підтримки і передбачає реалізацію 
однієї з трьох програм: 1) дошкільної програми, 2) програми активних перерв у школі/класі, 3) шкільної 
програми з оздоровчої ходьби та бігу, в яких діти накопичують необхідні 60 хвилин щоденної активності 
(Hatfieldetal. 2016). Дошкільна програма – це структурована програма фізичної активності, що має на меті 
змусити учнів рухатися на початку навчального дня. Програма активних перерв розроблена для того, щоб 
активізувати школярів за допомогою рухливих/спортивних ігор та фізичних вправ, створення рекреацій- 
них зон і спортивних майданчиків. Шкільна програма оздоровчої ходьби та бігу ставить перед учнями 
простий виклик: накопичувати милі, займаючись бігом або ходьбою у визначений програмою час до, під 
час або після школи. Саме ці програми, що були визнані економічно ефективними та готовими до масш- 
табування, були рекомендовані для загальнонаціонального поширення як інноваційна модель шкільної 
фізичної активності(Miller et al, 2018). 

Загалом програма спрямована на формування фізкультурної освіти (грамотності) школярів як резуль- 
тату ефективного фізичного виховання, що полягає у вмінні рухатися компетентно і впевнено у різних 
сферах життєдіяльності: «в побуті, в навчанні, під час відпочинку та дозвілля, під час подорожей, у щоден- 
ному спілкуванні з іншими людьми тощо» (Designed To Move Active Schools, 2015, с. 6). Зокрема, в релізі до 
програми обґрунтовано доводиться позитивний взаємозв’язок систематичної фізичної активності шко- 
лярів з пізнавальною: покращення когнітивних процесів (мислення, концентрації уваги, пам›ять та інші 
здібності, що є фундаментальними для успіху в навчанні – уміння планувати й організовувати діяльність, 
управління часом, обробка інформації, критичне мислення). Також наголошується на важливості фізичної 
культури і спорту як засобів підвищення самооцінки учнів, їх мотивації до навчання, згуртованості колек- 
тиву, покращенню дисципліни та поведінки, що в сукупності сприяє формуванню не лише соматичного, а 
й психологічного здоров’я, емоційного благополуччя, задоволеності життям – «фізично активні й фізично 
підготовлені діти … щасливі», а відтак «…працюють краще у школі і в житті» (Active Schools; 2022, с. 28). 
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Після кількох років успішної реалізації програми та надання школам рекомендацій щодо впроваджен- 
ня найкращих практик, представники Active Schools за сприяння некомерційної загальнонаціональної гро- 
мадської організації «Actionfor Healthy Kids» запропонували новий підхід щодо розбудови здоров’яформу- 
вального освітнього середовища. Означений підхід базується на забезпеченні кожному учню таких умов: 
1) доступність здорової їжі та освіти про правильне харчування; 2) залучення школярів до систематичних
занять фізичною культурою і спортом; 4) соціально-емоційне навчання, що сприяє формуванню стресо- 
стійкості (Active Schools; 2022) Ініціатива сприяла розробці та впровадженню таких інноваційних програм, 
як «Одна школа, одна громада, одна дитина» (WSCC) та «Програма комплексної шкільної фізичної актив- 
ності» (CSPAP). 

Модель програми «Одна школа, одна громада, одна дитина» реалізується в закладах загальної серед- 
ньої освіти США за ініціативи Центру контролю та профілактики захворювань (CDC), Асоціації нагляду та 
навчальних програм (ASCD), консолідує спільні цілі медичної та освітньої галузей щодо охорони здоров’я 
школярів і передбачає десять напрямів реалізації: 1) санітарно-гігієнічне просвітництво; 2) фізичне вихо- 
вання та рухова активність; 3) здорове харчування;4) надання медичних послуг; 5) забезпечення соціаль- 
но-психологічних консультацій; 6) створення соціально-емоційного клімату; 7) удосконалення фізичного 
простору (інжиніринг) закладів освіти; 8) оздоровлення співробітників; 9) співпраця з родинами; 10) за- 
лучення громадських організацій (Whole School, 2014). Означений підхід відповідає національній стратегії 
що формування безпечного психосоціального та фізичного здоров’я учнівської молоді, а також посилення 
ролі родини та громади у формуванні культури здоров’я учнів. Участь сім’ї та громади є ключовою умо- 
вою реалізації програми. Так, через залучення родина отримує можливість безпосередньо підтримувати 
та зміцнювати здорову поведінку дитини в різних середовищах – вдома, у школі, у позашкільних закла- 
дах, зокрема через співпрацю та надання ресурсної підтримки. Своєю чергою, заклади загальної середньої 
освіти можуть стати осередками громадського здоров’я через залучення батьків і відповідних фахівців 
(наприклад, епідеміологів, психологів, дієтологів), спільне використання шкільних приміщень з членами 
громади (наприклад, створення шкільних громадських центрів здоров’я, фітнес-центрів, літніх оздоров- 
чих таборів, шкільних спортивних секцій тощо). 

З метою забезпечення оздоровчого впливу фізичної культури, популяризації фізичного виховання 
серед учнів та їхніх батьків, у школах різних громад також впроваджується модель загальнонаціональ- 
ної комплексної програми фізичної активності (CSPAP); запропонованої у 2014 році Центром контролю та 
профілактики захворювань США (SHAPE America) (Centersfor Disease Controland Prevention, 2015). 

Фізична культура як навчальна дисципліна визначена SHAPE America як «академічний предмет», що 
«з урахуванням національних стандартів, навчальних планів та інструкцій спрямований на формування 
знань та поведінки для активної життєдіяльності: рухових навичок, фізичної підготовленості, спортив- 
ної майстерності, самоефективності та емоційного інтелекту» (Physical Activity Guidelines for Americans., 
2018, с. 3). Зауважмо, що йдеться про повноцінну фізкультурну освіту учнівської молоді як прагнення до 
«фізичної грамотності», що є взаємодоповнюваними поняттями (Centersfor Disease Controland Prevention, 
2015, с. 11). Нові національні стандарти США визначають компетентності, необхідні для формування фіз- 
культурно грамотних громадян, котрі володіють знаннями, навичками та вміннями забезпечувати власну 
ефективну фізичну активність упродовж життя. 

Нещодавно SHAPE America переосмислила основні компоненти, які забезпечують структуру іннова- 
ційної програми фізичного виховання. Так, шкільна фізична культура має: відповідати потребам учнів усіх 
вікових груп; забезпечувати активність учнівської молоді протягом більшої частини уроку фізичної куль- 
тури; формувати знання та навички для фізичної активності упродовж життя; навчати самоменеджмен- 
ту; стати приємним академічним досвідом для всіх школярів. Таким чином, нова фізична культура в США 
стосується трьох сфер навчання: когнітивної (розвиток пізнавальних процесів, знання про основи руху 
та впливу фізичних вправ на організм людини); емоційно-вольової (формування позитивної мотивації 
до навчання, до колективу, до фізичного самовдосконалення); психомоторної (формування рухової гра- 
мотності, уміння володіти власним тілом та вдосконалювати його) (The Essential Components of Physical 
Education, 2015, с. 4). 

Відповідно до SHAPE America, кожен учень повинен відвідувати уроки фізкультури в обсязі 150 і 225 
хвилин на тиждень у початковій та середній школах відповідно. Шкільні округи та заклади загальної се- 
редньої освіти повинні вимагати повне залучення всіх учнів до уроків фізичної культури, а отже звільнен- 
ня від уроків, зміна рухової активності на інші види діяльності (навіть участь у міжшкільних видах спорту) 
або перезарахування кредитів з цієї дисципліни не дозволені. Існує також рекомендація щодо заборони 
використання фізичної активності як форми покарання школярів, застосування вправ для корекції їх по- 
ведінки (The Essential Components of Physical Education, 2015). Відповідно, право проводити уроки фізичної 
культури надається підготовленим учителям, котрі отримали державну ліцензією або державний серти- 
фікат, що засвічує їхній професіоналізм. 

Мета Комплексної програми фізичної активності, схваленої SHAPE America, полягає в тому, щоб шкіль- 
на система фізичної культури на засадах синергетичної взаємодії із зацікавленими особами скоординова- 
но забезпечила якісну фізкультурну освіту для всіх учнів школи; розширила можливості дітей та молоді 
громади вдосконалювати рухові вміння та навички як в урочній, так в позаурочній діяльності; допомогти 
всім дітям і підліткам досягти рекомендованих ВООЗ 60 і більше хвилин щоденної фізичної активності 
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для оптимального здоров’я (The Essential Components of Physical Education, 2015). 
Реалізація Комплексної програми фізичної активності спрямована на підвищення рівня рухової ком- 

петентності, що характеризується такими компонентами: збільшення моторної щільності уроків фізичної 
культури за рахунок вправ та ігор середньої і високої інтенсивності не менше 50% навчального часу; впро- 
вадження інноваційних видів рухової активності (фітнесу, пляжного волейболу тощо); збільшення кілько- 
сті уроків фізичної культури; збільшення часу рекреаційної рухової активності в позаурочній діяльності з 
модифікацією правил гри та/або обладнання (наприклад, боротьба за бази у софтболі всіма учасниками; 
заміна менш активних ігор на більш активні тощо); задоволення потреб у фізичній активності усіх школя- 
рів, у тому числі з обмеженими можливостями (Physical Activity Guidelines for Americans, с. 10). 

Модель програми CSPAP містить п’ять складників, за допомогою яких можна досягти окреслених ці- 
лей (Рис. 1): 1) фізичне виховання та фізкультурна освіта в закладах загальної середньої освіти; 2) орга- 
нізована щоденна рухова активність у школі (уроки фізичної культури, фізкультпаузи на інших уроках, 
рухливі перерви тощо); 3) позашкільна рухова активність (ходьба або їзда на велосипеді до школи та на- 
зад; клуби фізичної активності та секції з видів спорту; інтрашкільні програми: види спорту, організовані 
школою чи громадою, в яких може брати участь будь-яка дитина; міжшкільні програми: спортивні зма- 
гання між школами; фізична активність у позашкільних програмах продовженого дня: спортивні свята, 
спортивні гуртки, здорове харчування); 4) залучення кваліфікованого педагогічного персоналу до органі- 
зації такої активності; 5) залучення сім’ї та громади для створення відповідного рекреаційно-оздоровчого 
безпечного та розвивального середовища (Physical Education and Physical Activity, 2015). 

Рис. 1. Модель комплексної програми фізичної активності (SHAPE) 
(Physical Education and Physical Activity). 

Оригінальна модель CSPAP та її численні ітерації упродовж останнього десятиліття набуває все біль- 
шої популярності у світі. На малюнках моделі майже завжди зображено п’ять компонентів, тісно і рівномір- 
но рознесених, що охоплюють та віддаляються від центральної мети (забезпечення фізичної активності 
школярів помірної та середньої інтенсивності на рівні національних орієнтирів). Ці образи символізують 
єдність, спільну відповідальність та загальну мету держави, громади, школи та кожної родини. Такі харак- 
теристики програми втілюють спільний дух, що є характерною рисою багатокомпонентного підходу до 
просування ідей здорового способу життя та систематичної фізичної активності як чинника соматичного 
та ментального благополуччя дітей, молоді і їхніх батьків. 

Реалізація програми спрямована на забезпечення виконання зобов’язань SHAPE America залучити до 
систематичної фізичної активності до 50 мільйонів американських дітей та молоді до 2029 року (тобто за- 
безпечити вертикаль від початкової до старшої школи та залучити учнів, які розпочали навчання в закла- 
дах загальної середньої освіти у 2017 році). Передбачається, що школярі до моменту закінчення середньої 
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школи набудуть компетентностей, необхідних для здійснення здорової фізичної активності впродовж 
життя. Важливо зазначити, що модель була схвалена широким колом спортивних організацій (наприклад, 
Nike). Таким чином, на засадах принципу справедливості та інклюзії, мета програми CSPAP полягає в тому, 
щоб задовольнити потреби кожного учня у якісній фізичній культурі та щоденній фізичній активності, 
залучити громади до створення відповідного середовища (Physical Activity Guidelines for Americans, 2022). 

Від моменту свого створення модель CSPAP зумовила дискурс в освітніх колах та в секторі громад- 
ського здоров’я, спрямованого на створення доказової бази і змін у політиці та практиці, пов›язаних з фі- 
зичною активністю школярів. Представниками Департаменту охорони здоров’я США комплексну модель 
CSPAP у 2015 році було рекомендовано в якості національної системи шкільної фізичної культури. 

Таким чином, процес модернізації шкільної фізичної культури в США засвідчує становлення нової ос- 
вітньої стратегії, що забезпечує учнівську молодь фундаментальною освітою та навичками, необхідни- 
ми людині ХХІ століття. Означена стратегія реалізується через комплексні програми, що відображають 
такі тенденції: 1) фокус на загальному здоров’ї населення: підвищена увага держави до здорового способу 
життя та фізичної активності громадян сприяє розвитку політик і практик оздоровчої фізичної культури 
та розвитку здоров’язбережувального освітнього середовища; 2) підтримка емоційного благополуччя: фі- 
зична активність у поєднанні з елементами ментальних технік допомагає зберегти та покращити психофі- 
зичне здоров›я учнівської молоді; 3) розширення спектру видів фізичної активності: школи стають більш 
різноманітними і пропонують учням не лише традиційні, а й інноваційні види спорту, ігри та командні за- 
няття; 4) індивідуалізація навчання: посилюється увага до потреб та особливостей кожного учня в процесі 
організації тренувань та занять фізичною культурою на засадах принципу інклюзивності; 5) інтеграція 
технологій в освітній процес: використання сучасних підходів зумовлює збагачення занять новими мето- 
дами та формами навчання і виховання школярів для підвищення ефективності занять фізичною культу- 
рою і спортом; 6) розвиток спортивної інфраструктури: більше уваги приділяється розвитку спортивних 
майданчиків, залів, спортивних об›єктів у школах, що сприяє покращенню якості фізичної культури учнів 
та їх батьків; 7) залучення широкого кола стейкхолдерів до фізкультурної освіти підростаючого поколін- 
ня: вчителі, батьки, медичні фахівці, представники громади відіграють важливу роль у формуванні куль- 
тури поведінки учнівської молоді, є позитивним прикладом для наслідування, демонструючи активний 
здоровий спосіб життя у школі та поза нею. 

Висновки. Отже, аналіз прогресивного зарубіжного досвіду дозволяє стверджувати, що за останнє де- 
сятиліття фізична культура зазнає трансформації: цей навчальний предмет в школі визнано важливим 
для загального освітнього досвіду учнівської молоді та основою для здорового і активного способу жит- 
тя впродовж життя. Окреслений фреймворк інноваційного розвитку шкільної фізичної культури в США є 
перспективним для використання в умовах реформування освітньої галузі «Фізична культура» в Україні. 
Насамперед, співзвучним вбачаємо посилення освітнього акценту навчальної дисципліни, що підвищує її 
статусність як чинника підвищення академічної успішності та соціалізації школярів; посилення вимог до 
професійної, зокрема, організаційно-методичної підготовки майбутніх учителів фізичної культури; консо- 
лідації школи і громади, педагогів та батьків, а також залучення фахівців (психологів, лікарів, дієтологів, 
фітнес-тренерів тощо) з метою формування культури здоров’я, підвищення рівня фізичної підготовлено- 
сті учнівської молоді; оздоровче спрямування урочної та позаурочної форм фізичної активності, популя- 
ризацію нових її видів; розвиток інфраструктури закладів загальної середньої освіти, їх інклюзивності 
та безбар’єрності для занять рекреаційною та спортивно-масовою фізичною культурою різних категорій 
населення. Вважаємо, що окреслені позитивні практики сприятимуть посиленню якості навчання і викла- 
дання фізичної культури в умовах реформування Нової української школи, вихованню фізично здорових, 
соціально активних громадян; популяризації занять фізичною культурою і спортом серед різних верств 
населення. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо в обґрунтуванні шляхів розвитку професійних компе- 
тентностей учителів фізичної культури в умовах реформування Нової української школи з урахуванням 
виокремлених педагогічних ідей. 
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INNOVATIVE MODELS OF PHYSICAL EDUCATION, HEALTH IMPROVEMENT, AND SPORTS MASS PROGRAMS IN 
SECONDARY EDUCATION INSTITUTIONS: THE EXPERIENCE OF THE USA 

Annotation. The article explores the innovative experience of reforming the physical education sector in the United States 
of America in line with the ideas of the domestic reform «New Ukrainian School». The article’s goal is to analyze, based on the 
study of normative acts and scientific literature, the modern programs organizing recreational, health-improving, and mass 
sports activities, both during and outside school hours, in the United States of America. It aims to determine the prospects for 
further implementing them into the Ukrainian school physical education practice. 

The analysis of progressive foreign experience, particularly innovative programs such as «Active Schools», «Whole School, 
Whole Community, Whole Child», and the «Program of Comprehensive School Physical Activity», implemented at the national 
level in US general secondary education institutions, is aimed at implementing a global strategy to increase schoolchildren’s 
level of physical activity. This strategy focuses on forming a physically healthy, emotionally stable, and harmoniously developed 
generation that comprehends the importance of an active lifestyle, healthy nutrition, and aims for self-improvement. 

We’ve found that the identified innovative models for developing school physical culture in the USA show promise for 
utilization in Ukraine. Consistently, we define the ideas as follows: strengthening the educational emphasis of the discipline, 
thereby enhancing its status as a factor for increasing academic achievement and the socialization of students; reinforcing 
requirements for professional, particularly organizational and methodological, preparation of future physical education 
teachers; uniting schools and communities, educators, and parents, and engaging specialists (psychologists, doctors, dieticians, 
fitness trainers, etc.) to establish a culture of health, improve the physical fitness of students; directing both in-school and 
extracurricular physical activities toward wellness, promoting new forms of activity; enhancing the infrastructure of general 
secondary education institutions, making them inclusive and barrier-free for engaging in recreational and mass sports physical 
culture among different segments of the population. 

Keywords: new physical culture, sports, innovations, lesson, physical activity, recreation, sports and mass events, educational 
institutions, inclusiveness, healthy lifestyle. 
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